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Aufgabe 2.1 Quiz (1+1+1+1 Punkte)

Welche der folgenden Aussagen sind richtig und welche falsch? Begründen Sie Ihre Antwort.

1. Es gibt keine Gruppe mit 3 Elementen.

2. Für reelle Zahlen x, y gilt: |x− y| = |y − x|.

3. Für alle reellen Zahlen x, y, z gilt: |x− y| ≤ |x− z|+ |y − z|.

4. Es ist
5∑

i=0
2i+ 1 = 36.

Aufgabe 2.2 Verallgemeinerte Bernoullische Ungleichung (4 Punkte)

Beweisen Sie die verallgemeinerte Bernoullische Ungleichung:

Für alle n ∈ N gilt
n∏

k=1

(1 + xk) ≥ 1 +
n∑

k=1

xk,

wobei x1, . . . , xn ≥ 0 und n ∈ N.



Aufgabe 2.3 Ungleichungen (1+1+2 Punkte)

Es sei K ein linear geordneter Körper und x ∈ K. Ein linear geordneter Körper ist ein Körper, der eine
linear geordnete Menge ist und für den die beiden Eigenschaften aus De�nition 2.4 gelten. Machen Sie
sich klar, dass sowohl Satz 2.6 als auch Satz 2.7 für beliebige linear geordnete Körper gelten, da in den
Beweisen der Sätze an keiner Stelle benutzt wurde, dass der Körper die reellen Zahlen ist.

1. Zeigen Sie: Ist x > 0, bzw. x < 0, dann gilt −x < 0, bzw. −x > 0.

2. Zeigen Sie: Es gilt x2 ≥ 0. Auÿerdem: Ist x 6= 0, dann gilt x2 > 0. Insbesondere gilt also
1 · 1 = 1 > 0.

3. Seien a > 0, b > 0 positive reelle Zahlen mit a ≤ b. Beweisen Sie folgende Ungleichungskette:

a2 ≤
(

2ab

a+ b

)2

≤ ab

Aufgabe 2.4 Absolutbetrag (1+1+1+1 Punkte)

Beweisen Sie folgende Ungleichungen (x, y, x′, y′ ∈ R):

1. |x| − |y| ≤ |x− y|

2. |x| − |y| ≤ |x+ y|

3. ||x| − |y|| ≤ |x− y|

4. ||x− x′| − |y − y′|| ≤ |x− y|+ |x′ − y′|
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